
附件
2018年全省环境应急管理工作要点
2018年是贯彻落实党的十九大精神的开局之年，是实施“十三五”规划承上启下的关键一年。各地环保部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面深入贯彻落实党的十九大和2018年国家、省环境保护工作会议精神，严格突发环境事件风险管控，妥善应对突发环境事件，依法开展调查处理，加强环保举报办理，确保人民群众生命财产安全和环境安全。
一、严格突发环境事件风险管控

落实环境保护法、突发事件应对法等法律法规要求，严格突发环境事件风险管控，重点推进突发环境事件预警防范、化工园区风险预警体系建设和应急预案管理，预防和减少突发环境事件的发生。

(一)开展环境风险排查防范工作。牢固树立环境安全隐患就是环境事故的意识，开展环境风险隐患排查治理，健全隐患排查治理制度，建立排查档案，实行逐项销号，形成隐患排查治理常态化机制；同时，要结合本行政区域环境风险特征，做好汛期、雨雪冰冻时期等突发环境事件易发期的风险防范和预警工作。
（二）加强化工园区环境风险防范体系建设工作。全面摸清辖区内的工业园区底数，开展化工（含煤化工）、医药行业企业和工业园区水环境风险防控体系建设工作“回头看”行动，巩固推进水环境风险防控体系建设工作；选取1至2家有毒有害气体环境风险较高的化工园区或者企业，指导其开展预警体系建设工作，省环保厅将从中选取部分化工园区或者企业纳入试点范围，进一步积累有毒有害气体环境风险预警体系建设经验。
（三）强化突发环境事件应急预案（以下简称应急预案）管理。各级环保部门要根据《山西省突发环境事件应急预案》（省政办发[2016]10号），提请并协助本级政府修订完善政府应急预案。2020年底前，全省各市、县政府要完成一轮修订并备案，切实提高各级政府应急预案的针对性和可操作性。省环保厅将对各地政府应急预案落实情况进行调度和评估，并向社会公开相关情况，对重大以上突发环境事件应急预案执行情况进行评估通报。
各级环保部门要督促企业严格落实环境保护法中关于企业应急预案编制备案的规定，指导企业开展环境应急演练、回顾性评估并修订应急预案，提高应急预案的可操作性和实效性。省保厅将对各市环境应急预案的备案和重点企业预案的修订、演练情况开展督导检查。

二、妥善应对各类突发环境事件

落实环境保护法、突发事件应对法等法律法规要求，务必做好突发环境事件应急处置，控制、减轻和消除突发环境事件引起的严重危害。

（一）做好应急值守和信息报送。认真落实《突发环境事件信息报告办法》（环境保护部令 第17号），健全应急值守制度，严格落实领导同志带班和专人值班，确保责任落实到人，24小时待命。各级环保部门要进一步规范和完善信息报送流程机制，严格落实信息报送时限要求，做好突发环境事件的初报、续报和终报工作。省环保厅将举办全省环境应急管理岗位培训班，召开突发环境事件信息报告工作调度会，适时通报各地应急值守和信息报告情况。

（二）依法科学处置突发环境事件。及时有效处置突发环境事件，力求将事件影响降到最低，特别要高度重视涉及饮用水水源地、敏感时期、敏感人群以及容易引发群体性事件的突发环境事件处置，一旦发生较大以上或敏感突发环境事件，省环保厅将派出工作组赴现场指导地方开展应急处置工作。各级环保部门要加强环境应急人才贮备，省环保厅将建立环境应急专家库，为各地突发环境事件应急处置、环境修复等应急管理工作提供技术支持和服务。
建立健全突发环境事件信息公开和舆情应对机制，及时准确发布突发环境事件处置进展、环境影响等权威信息。加强专家解读和舆论引导，主动回应公众关切，充分利用电视、广播、微博、微信等，实现全方位、多载体的动态发布，保障公众知情权，为处置突发环境事件创造良好舆论氛围。

（三）加大突发环境事件调查和责任追究力度。突发环境事件发生后，要严格按照相关规定，及时对事件原因、性质等组织开展调查，特别是对事发单位、当地政府和环保部门应急预案的落实情况进行调查，依法依规追究责任，并及时将调查处理情况报送省环保厅。对造成重大经济损失和社会影响的突发环境事件，鼓励、支持社会组织依法提起环境民事公益诉讼。

（四）推进突发环境事件环境影响和损失评估工作。各市环保部门要督促指导下一级地方人民政府及环保部门，在突发环境事件应急处置结束后及时开展环境影响和损失评估工作，并将评估结论向社会公开。

（五）抓好典型案例总结评估和警示教育。各级环保部门要强化突发环境事件应对过程的“留痕管理”。加强典型突发环境事件的案例分析，剖析存在的问题和经验教训，针对突发环境事件应对和环境管理提出整改措施和政策建议。建立事后评估机制，推动落实整改措施。通过印发通报、案例回放等方式开展警示教育，防止同类突发环境事件发生。
三、不断加强环保举报受理工作

落实环境保护法、信访条例等法律法规要求，做好环保举报受理和查处工作，切实解决好人民群众的环保诉求，有效化解环境社会风险，维护好人民群众的合法环境权益。

（一）推动环保举报规范化管理。

各级环保部门要结合工作实际，进一步完善环保举报管理工作制度，开展环保举报专项培训，确保环保举报件的接报、办理和回访工作及时规范。对社会关注度高的热点环境问题举报件要重点查处督办，确保件件有落实、事事有结果，从源头防范化解环境社会风险。各级环保部门要主动公开举报渠道、举报件的办理流程和处理结果，推动公众参与环境治理。省环保厅将每周通过12369环保举报平台通报全省环保举报管理工作情况，按月通报本辖区各市、县相关工作进展及案件办理情况。
（二）充分发挥环保举报数据作用。

各级环保部门要进一步加强组织领导，明确机构，落实责任，及时将本辖区环保举报数据录入或导入全国环保举报管理平台。逐步完善与12345政府热线等举报受理渠道的信息交换机制，全面获取环保举报数据。加强数据分析研判，及时发现总结环保举报的苗头性、趋势性特点，结合社会、经济、规划等相关信息，为政策制定和各项重点工作的推进提供数据支撑。

各市环保部门应在2018年12月1日前将工作要点落实情况报送省环保厅。


